

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ В. С. ХРИСТОФОРОВА «СТАЛИНГРАД: ОРГАНЫ НКВД НАКАНУНЕ И В ДНИ СРАЖЕНИЯ»¹

И. В. Сибиряков

Широкому кругу читателей может быть интересна книга В. С. Христофорова «Сталинград: органы НКВД накануне и в дни сражения», которая была издана в Москве в 2008 г. Данное монографическое исследование посвящено малоизученной отечественными и зарубежными историками проблеме, а именно деятельности органов НКВД накануне и в дни битвы за Сталинград.

Основываясь на документах Центрального архива ФСБ России, В. С. Христофоров рассказал о военно-политической обстановке, которая сложилась в районе Сталинграда летом и осенью 1942 г., о работе областного управления НКВД в исследуемый период. Особое внимание автор уделит деятельности военных контрразведчиков, в частности работе с немецкими военнопленными и с советскими военнослужащими, побывавшими в немецком плену, истории некоторых заградительных отрядов, организации истребительных батальонов и деятельности войск НКВД по охране тыла. Некоторые сюжетные линии книги («дело генерал-майора А. Г. Самохина» (с. 110—113), численность так называемых «добровольных помощников» или «хиви» (с. 120—121), результаты работы органов цензуры в июне-августе 1942 г.) дают возможность думающему читателю

Христофоров, В. С. Сталинград: органы НКВД накануне и в дни сражения / В. С. Христофоров. — М.: Московские учебники и картолитогрфия, 2008. — 240 с.

существенно углубить свои представления о работе НКВД и Сталинградской битве в целом.

По-своему актуально сегодня звучит тема контроля органов безопасности за общественными настроениями, которая проанализирована в рамках самостоятельной главы монографии.

Большой интерес для исследователей представляют материалы, размещенные автором в приложении к изданию. Речь идет о документах ЦА ФСБ России, посвященных ситуации в Сталинградской области в 1942—1943 гг. (оперативно-разведывательные сводки, шифротелеграммы, спецсообщения и др.) и именном комментарии, который позволяет уточнить многие важные детали биографий сотрудников НКВД разного уровня.

Следует отметить особо ряд интересных фотографий, размещенных на страницах данной монографии, который позволит читателю сформировать собственное, более «объемное» представление, как о событиях, связанных со Сталинградской битвой, так и о людях, принимавших участие в этом сражении.

Уникальные архивные материалы, использованные при создании книги, безусловно, могут оказаться полезными не только для реализации новых научных проектов, но и для организации массовых мероприятий патриотически-воспитательного характера.

Поступила в редакцию 11 декабря 2014 г.

СИБИРЯКОВ Игорь Вячеславович, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории России, Южно-Уральский государственный университет (Челябинск, Россия). Сфера научных интересов: история интеллигенции, история политических партий и движений, история системы образования. E-mail: sibirjkovig@mail.ru

*Bulletin of the South Ural State University
Series «Social Sciences and the Humanities»
2015, vol. 15, no. 2, pp. 114*

BOOK REVIEW V. S. CHRISTOFOROVA “STALINGRAD: NKVD BEFORE AND DURING THE BATTLE”

*I. V. Sibiryakov, South Ural State University, Chelyabinsk, Russian Federation,
sibirjkovig@mail.ru*

Received Desember 11, 2014